



袁隆平 杂交水稻之父

一日失双星



吴孟超 中国肝胆外科之父

我们为什么如此热爱袁隆平？

5月22日13时07分，“杂交水稻之父”、中国工程院院士、“共和国勋章”获得者袁隆平逝世，享年91岁。国人哀痛！世人悲恸！特别是年轻一代在网络上集体追思，在长沙等地自发送别，由衷地向这位老人，这位为了养活14亿中国人而奋斗了一辈子的科学家表示发自内心的崇敬、热爱。

我们为什么如此热爱袁隆平？细读袁隆平留给我们的5组数字，这是他一生追求“发展杂交水稻，造福世界人民”的生动写照，也是对这一提问最好回答。

1152.3公斤，3000斤。袁隆平1964年开创杂交水稻研究，1997年开展超级杂交水稻研究，2000年、2004年、2011年、2014年分别实现了大面积示范每公顷10.5吨、12吨、13.5吨、15吨的目标。2018年，袁隆平团队选育的超级杂交水稻，实现百亩片平均亩产1152.3公斤，刷新了水稻大面积种植产量的世界纪录。2020年，第三代杂交水稻早晚双季稻达到1530.76公斤，平均亩产突破3000斤，再创历史新高。

2.4亿亩，60.9%。自从1974年培育出第一代秧苗，数十年间，袁隆平团队已经培育了数代“超级杂交水稻”，一般可比常规稻增产20%左右，年种植面积超过2.4亿亩。1990-2016年间，中国食物不足人口占比下降了60.9%，高出世界平均水平20个百分点，杂交水稻技术的广泛使用，助力中国为世界消除饥饿的目标做出突出贡献。

14亿，7000万人口。中国是人口大国，袁隆平一辈子致力于帮助14亿中国人解决吃饭问题。据统计，从1976年到2018年，杂交水稻在全国累计推广面积约85亿亩，增产稻谷8.5亿吨。每年因种植杂交水稻而增产的粮食，可以多养活约7000万人口。

800万公顷，2吨。袁隆平有两个梦，一个是“禾下乘凉”，另一个就是杂交水稻覆盖全球梦。目前，杂交水稻已在印度、孟加拉国、印度尼西亚、越南、菲律宾、美国、巴西、马达加斯加等国大面积种植，年种植面积达800万公顷，平均每公顷产量比当地优良品种高出约2吨。

80多国，14000多人。袁隆平既是杂交水稻之父，也是杂交水稻教育之父。多年来，他在培育出一代代种子的同时，也致力于培育一代代科研人才。此外，袁隆平也积极推动杂交水稻惠及世界各地，从上世纪80年代至今，袁隆平和他的团队通过开办杂交水稻技术培训国际班，已经为80多个国家培训了14000多名杂交水稻的技术人才。 ■ 据央视等

海外各界深切悼念袁隆平

袁隆平逝世后，多个国际组织也纷纷在社交平台发文表示深切悼念。

联合国官方微博发文说：“袁隆平院士为推进粮食安全、消除贫困、造福民生做出了杰出贡献！国士无双，一路走好。”

联合国粮农组织总干事屈冬玉在社交平台上表示，袁隆平把自己的一生献给了杂交水稻研究，帮助数十亿人实现了粮食安全，称袁隆平是自己敬爱的“老师”和榜样，对袁隆平的逝世深感悲痛。 ■ 据新华社

袁隆平遗体送别仪式今日10时举行

“杂交水稻之父”“共和国勋章”获得者袁隆平院士遗体送别仪式，将于2021年5月24日上午10:00在湖南省长沙市明阳山殡仪馆铭德厅举行。 ■ 据新华社

他有一双和常人不太相同的手

时间凝固在2021年5月22日13时02分，吴孟超，中国共产党优秀党员、中国科学院院士、中国肝脏外科的开拓者和主要创始人、第二军医大学原副校长，因病医治无效在上海逝世。在中国医学界，吴孟超的名字如雷贯耳。他的医术声名远播，他的仁心百姓称赞。他被称为“中国肝胆外科之父”。

取出“世界之最”大“毒果”

2018年吴孟超登上央视《朗读者》节目，他虽年事已高，但精神矍铄，一上台给观众敬了一个庄严的军礼，赢得现场观众热烈掌声。节目中，他展示了自己的双手。吴孟超的手，手指修长、灵巧有力、柔软温暖。不过，现场观众发现，他的右手食指指尖微微向内侧弯曲。为什么？吴孟超平静地解释，这是常年握止血钳和手术刀的结果。在肝脏的方寸之地，他用这双手，把大约16000名病人拉出了生命的绝境。

《人民海军报》曾讲述了一则故事：1975年1月3日，吴孟超早上刚上班，一名男子双手捧着大肚子撞开了他诊室的门，张口就说要找“神医”吴孟超。见到吴孟超后，这名患者立刻哀求说：“救救我吧！”

吴孟超赶紧招呼病人坐下，仔细询问情况。病人叫陆本海，来自安徽舒城。他的肚子一开始长了一个鸡蛋大小的肿块，在当地医院进行瘤体穿刺时，引起大出血，缺乏经验的医生好不容易把血止住，小心地缝合关闭了腹腔。

可没想到，这个瘤子却越长越大。见到吴孟超时，陆本海的腹部好似十月怀胎。吴孟超经过仔细检查，诊断患者为巨大肝海绵状血管瘤。

在医疗团队的辅助下，吴孟超一点一点地小心分离，整整12个小时后，这个重达18千克的瘤子被完全切除了。直到今天，这个瘤子仍是“世界之最”，被国内外医学界广泛认可的又一个医学奇迹。

96岁时亲自主刀

2016年底，吴孟超已95岁高龄，记者对他的一次采访中，发现原来他仍在坚持日常门诊、手术。每天，吴孟超上午6点半起床，8点上班，中午休息1-2个小时，直到晚上9点回家睡觉。日复一日地坚持。

许多病患经吴孟超医治后，都曾感动落泪过。门诊中，吴孟超常常帮病人免费咨询，一旦符合条件，便收治入院。他还会帮一些疑难患者开刀，很多人赞叹这是奇迹——95岁的吴孟超，手指还是灵巧、精准。

2017年春，“时代楷模”获得者、“不忘初心的好民警”陈清洲被查出肝癌。吴孟超当即表态：“这样的人民公仆要得到好报。”当时96岁的吴老亲自主刀，为陈清洲切除了巨大肿瘤和门静脉癌栓。 ■ 据《人民日报》等

民众冒雨吊唁吴孟超院士

据新华社电(记者 袁全 龚雯) 细雨沥沥。23日，吴孟超院士的追思活动在其生前工作的海军军医大学第三附属医院(上海东方肝胆外科医院)举行，前来吊唁者络绎不绝。他们眼泛泪光、脚步缓慢，用一束束鲜花和一次次鞠躬，表达着对吴院士的深深爱戴和依依不舍。前来吊唁的不仅有吴院士的同事、学生，还有患者家属，以及自发带着孩子一同前来的市民等。

吴孟超遗体告别仪式将于26日举行

记者从海军军医大学第三附属医院(上海东方肝胆外科医院)获悉：吴孟超遗体告别仪式将于26日上午在上海市龙华殡仪馆大厅举行。 ■ 据新华社

愿世间如你们所愿 医食无忧